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INTERVENȚII DE CONSERVARE ȘI RESTAURARE ASUPRA UNUI 
ANCADRAMENT DE PIATRĂ DESCOPERIT LA CLĂDIREA FOSTEI 

PRIMĂRII DIN TURDA 
 
 
Andreea-Brândușa BUNGĂRDEAN 

Muzeul de Istorie Turda, Universitatea „Babeș-Bolyai” Cluj - Școala 
Doctorală „Istorie. Civilizație. Cultură” 

 
 

Cuvinte cheie: patrimoniu imobil, componentă artistică, piatră, curățare, conservare, 
restaurare 
Key words: built heritage, artistic component, stone, cleaning, conservation, restoration 
 

Cercetarea și, implicit, intervenția de față, a fost realizată în timpul 
desfășurării etapei de execuție în cadrul proiectului Restaurarea, conservarea și 
reabilitarea clădirii fostei Judecătorii și redestinarea acesteia ca centru de artă, 
cultură și tradiții, realizat cu scopul prezervării clădirii monument a fostei 
Judecătorii1 din Turda. Suprafața actuală pe care se află edificiul rezultă din 
unirea a trei parcele, aceasta determinând o configurație poligonală a terenului, 
cu două laturi care se întâlnesc la intersecția dintre Piața Republicii și strada 
George Coșbuc. 

Pe vechea hartă topografică a orașului, care datează de la sfârșitul 
secolului al XIX-lea, cu corecții aduse în anul 1902, se pot observa trei numere 
topografice, fiecare având câte o clădire edificată, înglobate într-o singură 
parcelă. În vechea Carte Funciară a comunei urbane reședința Turda cu numărul 
1760 (Torda város földbirtokos közönsége), apar, la secțiunea A-Foaie de avere 
(Birtokállási lap.), trei numere topografice: 1046, 1047 și 1048, dintre care la nr. 
1046 este înscrisă o casă de piatră cu curte, iar la celelalte două numere este 
înregistrată câte o casă de piatră cu etaj și curte2. La secțiunea B-Foaie de 
proprietate (Tulajdoni lap.), cu numerele de ordine 239-242, este înscrisă 
adnotarea imobilelor de sub numerele topografice menționate anterior3, trecând 

                     
1 Cod monument în Lista Monumentelor Istorice CJ-II-m-A-21117, 
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/198200, accesat: 01.04.2024. 
  Adresa: str. Republicii, nr. 5, Turda, jud. Cluj 
  Clădirea este încadrată în Planul Urbanistic General (P.U.G.) Turda, în Unitatea Teritorială de    
Referință (U.T.R.) C3 - Centrul istoric (Cod LMI: CJ-II-s-B-07797, 
http://www.cultura.ro/sites/default/files/inline-files/LMI-CJ.pdf, accesat: 01.04.2024). 
2 Carte Funciară in extenso, nr. 1760, foaia A, nr. de ord. 12-14, 534-535, respectiv 549-551, nr. 
top. 1046, 1047, 1048. 
3 Transcriere din vechea Carte Funciară 1760 în cea nouă cu numărul 8437. 

https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/198200
http://www.cultura.ro/sites/default/files/inline-files/LMI-CJ.pdf
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din proprietatea Comunei Urbane Turda în proprietatea Ministerului Justiției 
(Fig. 1). 

Lucrările de construcție ale clădirii au fost demarate în 1795, sub 
îndrumarea prim locotenentului major Nagy Dániel, și realizate cu contribuția 
constructorului Kövecsi János. În multiple surse, Kövecsi János este cunoscut ca 
inginer sau constructor4, fiind recunoscut pentru realizarea Podului peste Arieș 
(Turda) și pentru contribuția la extinderea Casei de Bere, ulterior denumită 
Fabrica de Bere (Turda). Atribuindu-i-se lucrări importante din acest oraș, atât 
publice, cât și private, în semn de recunoștință pentru ingeniozitatea și talentul 
său, i s-a oferit titlul de consilier local5. 

Planul clădirii respectă modelul de organizare a palatelor baroce din 
mijlocul secolului al XVIII-lea, prezentând o configurație în formă de U, având 
o curte interioară de formă patrulateră. 

Orbán Balázs tratează subiectul clădirii dintr-o perspectivă descriptivă în 
relație cu prima sa destinație funcțională, aceea de primărie în care, între anii 
1812-1849, a funcționat sediul comitatului Turda6. El descria această construcție 
drept o edificare grandioasă, cu două nivele și un acoperiș impresionant, a cărei 
importanță derivă din utilizarea pietrelor și cărămizilor romane marcate cu 
inscripția LVM, provenite din spolierea Castrului Roman al Legiunii a V-a 
Macedonica, mai degrabă decât din vechimea ei temporală7. De asemenea, în 
contextul poziționării bisericii romano-catolice, Balázs exprimă critici cu privire 
la alegerea de amplasare a fronturilor clădirilor din piața principală în imediata 
vecinătate a bisericii. El argumentează că dacă aceste clădiri ar fi fost plasate 
puțin mai în spate, retragerea lor de la frontul stradal ar fi permis o aerisire mai 
adecvată, facilitând astfel observarea și aprecierea ambelor perspective 
arhitecturale (Fig. 2)8. 

Apariția edificiului fostei primării a fost comparată cu perspectiva 
asupra secțiunii nord-vestice a pieței centrale turdene, așa cum este reprezentată 
pe harta Europei din secolul al XVIII-lea (segment temporal precedent edificării 
clădirii), ceea ce a dus la conturarea unor ipoteze privind metamorfozele estetice 

                                                   
„Intrat la 26 aprilie 1963 Nr. 825. […] În baza Deciziei nr. 834/1961 dată de Comitetul executiv 
al Sfatului Popular al Regiunii Cluj, cu nr. 3412 din 12 iunie 1961, precum și a schiței de plan, 
imobilele înscrise sub nr. de ord. A+12-14 și cu nr. top. 1046 casă de piatră, curte, în suprafață de 
338 stânjeni pătrați, top. 1047 casă de piatră cu etaj, curte, în suprafață de 641 stânjeni pătrați și 
cu nr. top. 1048 casă de piatră cu etaj și curte, în suprafață de 398 stânjeni pătrați, se adnotează 
de aici și se deslipește în parcele de cu di jos […]”. 
4 Balázs 1889, p. 287. 
5 Hints 2005, p. 16-19. 
6 Balázs 1889, p. 354. 
7 Balázs 1889, p. 353-354. 
8 Történelmi bírósági épületek Erdélyben (Clădiri istorice ale tribunalelor din Transilvania), 
http://jog.sapientia.ro/hu/galeria/tortenelmi-birosagi-epuletek-erdelyben, accesat: 24.03.2024. 

http://jog.sapientia.ro/hu/galeria/tortenelmi-birosagi-epuletek-erdelyben
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și funcționale ale clădirii. Pe terenul pe care a fost edificată construcția inițială, 
respectiv, în prezent, corpul A, se observă prezența a trei case dezvoltate de-a 
lungul parcelei pentru care nu au fost găsite informații privind o posibilă 
înglobare a zidăriei portante în noua construcție, reutilizarea beciurilor, ori 
păstrarea componentelor decorative. Suprapunând planul clădirii principale cu 
această hartă, putem deduce că cel puțin o astfel de structură, ori chiar fațada 
uneia dintre acele case a fost încorporată în noua construcție. 

În urma decapării paramentului, la parterul clădirii, într-o încăpere 
îngustă ce sugerează un hol de acces, s-a descoperit, încastrat în zidăria 
peretelui, un ancadrament impunător din piatră. Odată cu eliminarea tencuielii, 
la nivelul interioarelor, au putut fi vizibile o serie de elemente tehnice și 
componente artistice din piatră care au fost acoperite succesiv de tencuieli ori 
zugrăveli. Grosimea acestui zid, de cca. 92 cm, ne-ar fi putut indica o posibilă 
funcțiune structurală timpurie însă, analizând țeserea cărămizilor și continuitatea 
pe axul vest-est a peretelui, reiese că a existat o intervenție ulterioară de întregire 
a suportului structural care deservea noii clădiri administrative. Zidăria veche, 
care integrează ancadramentul, este compusă dintr-o alternare liniară de 
cărămidă cu piatră, fiind încorporată într-o zidărie plină de cărămidă care 
închide încăperea pe axul vest-est, formând un perete de compartimentare. 

O altă particularitate a peretelui este vizibilă pe extremitatea sa estică. 
Acest tronson, care reprezintă o treime din zidărie, este exclusiv din cărămidă, 
cu o grosime de cca. 25 cm, joncțiunea dintre cele două zidării fiind realizată 
printr-o trecere concavă din mortar. În prezent, din această încăpere se poate 
face accesul spre exterior prin fațada principală. În forma sa primară, corpul A 
dispunea de zece goluri de fereastră și două de intrare la nivelul parterului. În 
cursul evoluției sale s-au succedat diverse intervenții, una dintre acestea 
constând în reconfigurarea golurilor pentru a corespunde noilor funcțiuni ale 
clădirii. Camera studiată (P19) este un exemplu elocvent pentru aceste multiple 
transformări, întrucât modificarea golului de fereastră într-unul de ușă a impus 
menținerea unei spațialități pentru a crea o iluzie în raport cu noul acces creat 
(Fig. 3). 

Peretele separator al încăperilor P18 și P19 constituie unul dintre 
puținele exemple de structuri portante bogate în produse ale spolierii 
materialului litic timpuriu al imobilului9. În urma îndepărtării tencuielii a putut fi 
vizibil, la limita superioară a golului de ușă din zidărie, un buiandrug în arc, din 
cărămidă, iar imediat lângă, la același regim de înălțime, se află ancadramentul 
de piatră în poziție inițială. 

                     
9 Pe segmentul sudic al corpului principal au fost descoperite umpleri ale golurilor de ușă, acțiune 
coroborată cu adosarea corpului terțiar prin care au fost restructurate traseele de trecere prin 
clădire. 
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Ancadramentul are în componență doi montanți cu un finisaj profilat 
teșit pe muchia dintre intrados și față, un lintel profilat în aceeași manieră și un 
solbanc. Acest component artistic nu prezintă similitudini cu niciun alt 
ancadrament întâlnit la acest monument. Masivitatea elementelor denotă o 
abordare decorativă timpurie, probabil premodernă, datorită manierei de 
execuție și a simplității formelor ce fac trimitere la o piesă de inspirație gotică 
transilvăneană. Ancadramentul are o stilistică întâlnită, cu precădere, începând 
cu intervalul celei de-a doua jumătăți a secolului al XV-lea – prima jumătate a 
secolului al XVI-lea. Frecvența cu care se realizează astfel de componente 
artistice în perioada modernă timpurie este, într-adevăr, ridicată. Cu toate 
acestea, nu putem neglija persistența acestor convenții pe un segment îndelungat 
de timp. Dintre numeroasele exemple identificate în acest sens, se remarcă, în 
mod special, două modele ale manierei de execuție medievală: un ancadrament 
ce aparține bisericii mănăstirii franciscane10 din Baia de Criș11 și un altul, cu o 
execuție mai elaborată, aparținând mănăstirii franciscanilor12 (inițial, al 
dominicanilor) din Cluj-Napoca13. Aceste două cazuri pot demonstra apartenența 
la stil a ancadramentului studiat. Paul Niedermaier afirmă că, în prima jumătate 
a sec. al XV-lea, fondul de locuințe din piața centrală era alcătuit din case de 
lemn acoperite cu paie și din semibordeie14. În sfera conturării imaginii zonei 
centrale a orașului intervine și istoricul de artă Weisz Attila, care menționează 
că, la o distanță de jumătate de secol, în zona bisericii parohiale15 este înscrisă 
prezența unei case din zidărie din piatră16, alta decât a casei parohiale17. Așadar, 
ipoteza datării acestei zidării fragmentare a clădirii în perioada premodernă 
poate fi considerată plauzibilă, bazându-se pe sursele de care dispunem la 
momentul actual. 

Starea de conservare a ancadramentului, ulterioară decapării tencuielii, a 
fost una bună, intervențiile asupra acestuia fiind minore, de la momentul 
înglobării tronsonului zidăriei vechi în cea modernă, până în prezent. Golul 

                     
10 Lista Monumentelor Istorice – județul Hunedoara: HD-II-m-A-03241.01. 
11 Codrea 2022, p. 624. 
12 Lista Monumentelor Istorice – județul Cluj: CJ-II-a-A-07305. 
13 Lupescu Mako 2018, p. 288. 
14 Neidermaier 1977, p. 326. 
15 Azi biserica romano-catolică  
16 Weisz 2013, p. 40. 
17 A se vedea KMJKV, 3920.  
 În document se menționează transmiterea către un succesor a bunurilor bisericești, printre care o 
casă de piatră care se afla între alte două case, printre care una fiind a preotului. Cum casa 
preotului este din piatră, iar casa învecinată este tot din piatră, putem deduce, prin tranzitivitate, că 
parcela vestică, situată în fața bisericii, avea un front construit din case de piatră. 
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acestuia a fost umplut cu o compoziție formată din fragmente de piatră18, 
cărămidă19, mortar și resturi vegetale. Pe întreaga suprafață a acestuia a fost 
vizibilă exfolierea, în unele zone, a unei vopsele posibil pe bază de var, aplicată 
în straturi succesive, iar în cazul celor două rosturi de la extremitatea superioară 
a montanților a fost identificat ca material de umplere ghipsul. 

Muchiile extremităților solbancului au o formă rotunjită, lacunară, 
rezultată în urma unor posibile acțiuni antropice precedente care au dus la 
deformarea integrității profilate a elementului. O situație similară de degradare a 
suportului litic o regăsim și pe muchiile verticale exterioare ale celor doi 
montanți. De altfel, este vizibilă o diferență între cele patru elemente 
componente ale ancadramentului, aceasta fiind remarcată macroscopic la nivelul 
compoziției petrografice, în combinația lintel-solbanc, respectiv montantul stâng 
și drept. 

Pentru analiza petrografică a suportului litic au fost prelevate probe din 
montantul drept și din lintel din care s-au confecţionat secțiuni subţiri pentru 
studiul microscopic în lumina polarizată transmisă20. 

Studiul petrografic a pus în evidenţă următoarele aspecte ale materialului 
petrografic: Montantul este realizat dintr-o rocă cu structură organogenă şi de 
precipitație chimică și textură micritică (cu dimensiuni ale particulelor de calcit 
< 0.004 mm). Suportul petrografic este unul poros. În rocă sunt prezenţi 
componenţi autigeni, reprezentaţi prin resturi organice, fosilizate, de cochilii de 
natură carbonatică de foraminiferide, lamellibranchiate, percum şi taluri de alge 
carbonatice, prinse într-o matrice micritică, de precipitație chimică, care le 
cimentează (Fig. 4.1). Componenții allogeni (componente extrabazinale) sunt 
reprezenţi prin granule de cuarț cu o participare foarte redusă (sub 0,05%). 
Lintelul este realizat dintr-o rocă cu structură complexă-mecanică, rezultată prin 
acumularea unor fragmente de natură calcaroasă, prinse într-o matrice de 
precipitație chimică. Fragmentele calcaroase au o structură organică și de 
precipitație chimică. Textura pietrei este micritico – sparitică (cu dimensiuni mai 
mari de 0.004 mm). Roca este o brecie carbonatică în care apar fragmente de 
rocă carbonatică de tip biomicrit (identic cu cel din montant) și calcar sparitic cu 

                     
18 Unul dintre fragmente era profilat, iar urma de daltă de la cioplire era vizibilă pe întreaga 
suprafață. 
19 În compoziția umpluturii s-au descoperit cărămizi tradiționale, de epocă modernă, dar și 
cărămizi nearse. 
20 Secţiunile subţiri au fost studiate cu ajutorul unui microscop polarizant Nikon Optiphot T2-Pol 
şi au fost preluate imagini microscopice ȋn condiţii de lucru la nicoli ȋncrucişaţi (N+) şi la un nicol 
(1N). 
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aspect rotunjit, alături de granule de cuarț (de natura allogenă), toate prinse într-
o matrice micritică fină, impregnată cu hidroxizi de fier21 (Fig. 4.2). 

Stabilirea etapelor de conservare activă a ancadramentului s-a realizat 
consecutiv eliminării tencuielii, fiind fructificat timpul de intervenție până la 
momentul retencuirii pereților în acea încăpere, conform calendarului de șantier. 
Într-o primă etapă de intervenție s-a recurs la eliminarea umpluturii prin acțiuni 
fizico-mecanice, pentru a nu produce vibrații puternice care să destabilizeze 
structura fragilă a zidăriei pe acel tronson. (Fig. 5) Totodată, eliminarea 
umpluturii a facilitat vizibilitatea spre interiorul montanților, iar în dreptul celui 
stâng au fost descoperite două cavități care sugerau prezența unor balamale (Fig. 
6). Fiindcă o intervenție este rareori lipsită de situații imprevizibile, în urma 
eliminării umpluturii s-a constatat că acel spațiu nu corespunde tehnic zidăriei 
peretelui, respectiv pune în pericol acel segment de zidărie prin fragilitatea 
umpluturii. În acest sens s-a optat la o soluție de închidere a interiorului printr-o 
zidire cu cărămidă, la o adâncime de 5 cm față de ancadrament (Fig. 7). 

Au fost efectuate teste de curățare asupra suportului litic pe zone diferite 
ale ancadramentului, în funcție de starea de conservare a vopselei. Straturile 
aplicate pe suprafața suportului litic au fost considerate neadecvate și nocive, în 
acest caz curățarea fiind realizată în mai multe etape, în funcție de aderența 
vopselei la suport. S-a recurs la o curățare fizico-mecanică pe porțiunile în care 
era vizibilă desprinderea straturilor, respectiv prin periere cu perii medii și moi. 
Pe anumite zone, unde depunerile au fost persistente și desprinderea lor prin 
percuție nu a fost facilă, s-a folosit tehnica de curățare prin gommage, unde 
particulele suflate cu jetul de aer conțineau pulbere cu o granulație fină (între 
0,1-0,5 mm), la o presiune de 3 bari. 

În etapa următoare au fost eliminate mecanic rosturile cu ajutorul unor 
micro-dălți cu lamă de precizie. Accesul, destul de restrâns datorită poziției 
ancadramentului, a îngreunat curățarea mecanică, iar îndepărtarea resturilor  
rămase în adâncime s-a făcut manual. 

Observațiile asupra suprafeței petrografice, curățate în prealabil, au pus 
în evidență gradul de porozitate al materialului. La o inspecție macroscopică, nu 
au fost identificate discontinuități semnificative care să compromită rezistența 
suportului litic. 

Decizia nerealizării etapei de reîntregire volumetrică a ancadramentului, 
cu toate că atât lintelul, cât și solbancul se prezintă într-o formă lacunară pe 
extremități, s-a fundamentat, în primul rând, pe baza principiilor de restaurare22, 
iar în al doilea rând, prin dorința, din perspectiva istoriei artei, de a expune cea 
                     
21 Mulțumiri d-lui conf. dr. Nicolae Har de la Deparatmentul de Geologie, Facultatea de Biologie 
și Geologie, Universitatea „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca pentru ajutorul acordat la realizarea 
studiului petrografic al rocilor din montant și lintel. 
22 Brandi 1996, p. 69. 
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mai veche componentă artistică adoptată de clădire. În vederea completării 
spațiilor lacunare (cavitățile din interiorul montantului stâng), a rosturilor și a 
cadrului de delimitare a ancadramentului în noua tencuială a peretelui, a fost 
utilizat un mortar special, cu o granulometrie fină și o cromatică ușor 
contrastantă nuanței suportului litic (Fig. 8). 

În final, datorită cadrului în care se află ancadramentul, respectiv o 
încăpere închisă, a fost necesară încă o curățare a acestuia prin desprăfuire și 
aspirare, pentru a-l pregăti pentru ultima etapă de intervenție, hidrofobizarea. 
Aplicarea tratamentului, cu rol protectiv asupra porilor rocii, a fost efectuată prin 
pulverizare pe întreaga suprafață curată și uscată, utilizându-se o soluție pe bază 
de alchilalcoxisiloan, cu un conținut de siloxani de 7% și hidrocarburi alifatice 
ca material portant23. Funcțiunea încăperii în care se regăsește ancadramentul va 
fi de cameră tehnică, iar acest aspect asigură un climat favorabil conservării 
permanente a elementului, spațiul fiind influențat minor de fluxul ocazional de 
oameni. (Fig. 9) 
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The documentation of the existence of an element preceding the building of the 
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Fig. 2 – Overall view on the northern area of current Republic Plazza 
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Fig. 1 – Imagine comparativă asupra planului topografic al orașului (finalul sec. XIX – 
începutul sec. XX) și a hărții orașului Turda în sec. XVIII 

 

 
 

Fig. 2 – Vedere de ansamblu asupra zonei de nord a actualei Piețe a Republicii 
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Fig. 3 – Releveu al suprafeței parterului, Axul 3-4, sala P19, Centralizator funcțiuni / 
suprafețe parter, secțiunea J - Spații tehnice 
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Fig. 4.1 – Imagini microscopice ale calcarului din montant; 2 – Imagini microscopice ale 

calcarului din lintel 
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Fig. 5 – Etape ale eliminării umpluturii 
 

 
 

Fig. 6 – Detaliu al straturilor de vopsea exfoliate, respectiv cele două cavități de pe 
interiorul montantului stâng 

 

 
 

Fig. 7 – Zidăria de cărămidă nou adăugată 
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Fig. 8 – Completări cu mortar fin în spațiile lacunare, inclusiv în cadrul din jurul 
ancadramentului 

 

 
Fig. 9 – Măsurătorile ancadramentului (datorită dimensiunii reduse a lățimii camerei, 

unghiul din care este făcută poza redă, ușor distorsionat, dimensiunea reală a lintelului 
față de cea a solbancului) 
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